



文／J媽 圖／張黑熊

真正的幸福應該是與主耶穌建立合宜的關係，如此才能夠得到生命中的滿足感。

別讓美麗的花提前枯萎



哈利路亞，親愛的J收信平安：

無意間看了一齣韓劇「花樣年華，生如夏花」，那是屬於我這個世代的愛情故事，也讓我不知不覺走入了記憶中的雙十年華——身旁有太多的好友，因為自己心中的美麗與哀愁，忽略身邊的人事物，甚至信仰；執著於心中建構的愛情場景，讓周遭的同靈焦急心慌！對於任何的勸勉，都像是飄在空氣中的蒲公英，沒有重量，也無法落在她的心上。因著這樣的心情，不免擔心起青春年少的你，是否也有這樣的輕狂與對愛情的嚮往？

那一天，你從學校傳了訊息給我們，希望在歇了一天的學習和工作後，能夠開啟通訊軟體視訊，因為有重要的事情想要跟我們訴說。一起禱告後，終於聽你娓娓道來談話的主要目的。原來，是要履行國高中時期的承諾，在你擁有了一段感情的同時，一定會先讓我們知道，並且希望我們為你代禱，陪著你走向「主前完婚」。感謝主，已經成年的你能夠謹慎對待此事，除了告知我們之外，也讓團契的輔導傳道知道此事，願意聽從傳道建議和勉勵，更請求我們為你守望禱告。



雖然不會過度擔心，但是身為家長，還是不免操心，總要嘮叨一下，為自己解除一點焦慮。想要叮嚀的，可能你已經了然於心，畢竟這樣的課題，在從小的宗教教育、平日聚會、少年班特別聚會、學生靈恩會到神訓班，都一再地講述這個真理，也是你所熟悉的。只是，這一再的提醒，就怕過多了，反而成了無效的訊息，尤其在費洛蒙大量分泌的同時，粉紅泡泡會掩蓋住所有的理性，浪漫的場景會吞食主耶穌在各各他山的哀戚。



被稱為 I 世代的你，面對著一波波潮流的衝擊，許多的界線更是越來越模糊。身體的界線，從以往的實體碰觸，已經延伸到必須提醒螢幕兩端的互動也要嚴守言語與動作的界線。而應該有的禮儀，已非 X 世代的我們，可以規範得周全。馬太福音五章28節提到，「只是我告訴你們，凡看見婦女就動淫念的，這人心裡已經與她犯姦淫了。」常被用來提醒少年人，不要對異性有不當的想像，現今要提醒的範圍，更是擴大到隨時可以用影像互動的年輕人。曾經有一位傳道人囑咐年輕的世代，不要牽手喔！只是目前的環境，即便沒有牽手，都可能會發生無法想像的狀況。因此，對於我們這些長輩來說，實在很難放心呢！

你一定會說，怎麼會對於家裡和教會給的宗教教育這麼沒有信心？



呵呵！雖然我們自認是很盡心的家長，盡力於管家的責任，卻還真的害怕這麼努力佈下的防護網，會不敵撒但的攻擊，以及牠們善於包裝的詭計啊！當然，這些口頭上的擔憂，就像是我說的，不過是解除家長自己的壓力，不是很有實質效益，還是要透過神的話語和道理，才能真正發揮屬靈上的作用。

生命中的每一個階段都有著不同的狀態和追求，唯有「學習基督的樣式」是不會更改的目標。「你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了」（太六33）。不只是勉勵我們不要為吃與穿憂慮，而是提醒著我們，不論什麼事情，都應該把這件事放在生命中的要項。進入情感的這段歷程，最要緊的是能夠一同成長，並以基督的心為心，學習成為合神心意



的人，所以不能只是單純地想著「兩人要快樂在一起」。讓人快樂的事物，並不一定能夠真正讓人找到幸福，屬世的快樂只會讓心中的嚮往越來越大，無法得到真正的滿足。馬太福音五章6節提到：「飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。」所以，真正的幸福應該是與主耶穌建立合宜的關係，如此才能夠得到生命中的滿足感。

「你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了！」（詩三四8）。進入穩定的關係中，更是要在信仰的路上一起成長，一起品嘗主恩典的滋味。兩人要以成為主耶穌忠心的僕人為目標，善用神所給予你們的恩賜，在各自的事工領域中，為耶穌、為教會及眾弟兄姐妹盡心盡力。服事中，需要聖靈的扶持，你們二人就自然會成為禱告的同伴；在各項的帶領事工中，需要的是對聖經真理的探究與研讀，你們二人就自然會成為讀經靈修的同工。若能夠維持這樣的生活型態，相信你們會聽從主耶穌的吩咐，會願意為主耶穌忍耐自己的情慾，更會將保持聖潔的身分放在第一要務上，這比眾人的耳提面命和叨叨絮語，更能深入你們的心中。

馬太福音二十二章37至40節提到，有律法師試探耶穌：「律法上的誠命，哪一條是最大的呢？」主耶穌的回答非常清楚，就是要將神擺在第一位。如果你們都能將神擺在重要的位置，在靈性上一定能夠一起成長。再來就是要愛人如己，想想自己踏上婚姻之路時，你最期待的起點是什麼？在我的想像中，是能夠得到主耶穌的賜福。倘若，你的想法與我一樣，相信你也會願意讓對方得到最美的祝福，即便未來有1%分開的可能性，都不應該讓彼此失去在主前完婚的機會，更應該因著「愛」而不讓彼此失去聖潔的身分。

在感情這件事情上，我們跟世人不同的是，我們會將戀愛的對象視為將來要進入婚姻的良人或佳偶，並且知道一旦進入婚姻後，兩人成為一體、不能分開，所以在走進結婚的教堂前，要更慎重地思考現實的層面。你們都很明白神的道理，是讓我們欣慰之處，但是生活中還是有很多細節需要彼此多多觀察和練習，觀察的重點在於價值觀的一致性和接受度，而要練習的則是聽與說的溝通模式。





價值觀中的信仰部分不用多說，但是對於物質上的需用、購物習慣、財務分配以及時間觀念等，卻是要彼此花時間留心的。當雙方出現不一致的看法時，要練習傾聽，在聽的過程應該有回饋，有問題時要用合宜的表情和語氣提出疑問；也要練習表達，在說的過程裡要用明確的語句，清楚地說出想法，並且邀請對方回饋，在坦誠的心態中，調整彼此的腳步，讓彼此對於生活型態有較一致的看法。價值觀以及個性的養成，與彼此成長的家庭和環境有關，雖然這些都是你們無法選擇的，卻要在你們的相處過程中找到平衡，多多理解彼此原生家庭中的優點和缺失，留下優點，想想如何避免讓這些缺失成為影響你們經營家庭或者教養孩子的負面因子；如此，當你們都踏出校園後，就可以預備進入下一個階段了。

交往的期間，或許能夠給彼此較多調整的時間與空間，但也不要將時間軸拉得太長，在媽媽的教會服事經驗中，交往期間拉得太長，最後無法走向婚姻之路或者無法主前完婚的比例較多，真的不希望你們在生命中有這樣的遺憾。還是同樣的概念，不要因為這段感情而讓彼此有虧損，你們都是主所愛的孩子，心中期盼的，就是你們能走在神所賜福的紅毯上。

最後，將我很喜歡的詩篇第一篇2-3節送給你：「惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。」願你能夠時時思想耶和華的律法，佇立在溪水旁，按時結果、葉子不枯乾。親愛的孩子，你們都是葡萄枝子，一定要記得將自己時時連在葡萄樹上。現在的你們正值花樣年華，努力綻放著美麗的花朵，為了將來要結出更美的果實。請你們一定要隨時儆醒，不能讓小狐狸溜進葡萄園裡，毀壞了主耶穌細心呵護長大的兩朵花兒，以致讓花兒在結出美善的果子前枯萎了。

願神在你們中間，持續看顧保守你們的心思意念、帶領你們的腳步。



媽咪